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Την αφορμή για την εκπόνηση αυτής της 
μελέτης έδωσε ένα αγαλμάτιο ένθρονης 
Δήμητρας Καρποφόρου, Ρωμαϊκών χρό-
νων, unicum στη βιβλιογραφία, το οποίο 
ανακαλύφθηκε το 1976 επί της οδού Αρι-
στείδου 5, στην Αθήνα, μαζί με τα εξής 
γλυπτά Ρωμαϊκών χρόνων: προτομή νέας 
γυναίκας με συμφυή βάση, αγαλμάτιο γυ-
μνού καθήμενου άνδρα και αρχαϊστικό 
γλυπτό τρίμορφης Εκάτης. Καθώς, επί της 
οδού Αριστείδου 6, ανακαλύφθηκε κλασι-
κή οικία, η οποία βρισκόταν σε χρήση ως 
το τέλος των Ρωμαϊκών χρόνων, ο τόπος 
εύρεσης των γλυπτών καθιστά ελκυστική 
την υπόθεση ότι αποτελούσαν μέρος του 
γλυπτού διακόσμου της εν λόγω οικίας κα-
τά τη Ρωμαϊκή εποχή. Παράλληλα, το α-
γαλμάτιο της Δήμητρας Kαρποφόρου επι-
βεβαιώνει τη συνέχιση —και σε ιδιωτικό 
πλέον επίπεδο— της λατρείας της θεάς 
και κατά τη Ρωμαϊκή εποχή.
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Η  λατρε ία  της  θεάς  Δήμητρας

Ο ι φιλολογικές πηγές και οι επιγραφι-
κές μαρτυρίες προσφέρουν πλήθος 
πληροφοριών για τη λατρεία της Δή-
μητρας, της σημαντικότερης θεότητας 

της βλάστησης στον ελληνικό κόσμο,1 που συμ-
πληρώνονται από τα ανασκαφικά ευρήματα τόσο 
στο μητροπολιτικό ελλαδικό κέντρο, όσο και στις 
αποικίες.2
Επίθετα που περιγράφουν τον χαρακτήρα και 

την εμφάνιση της θεάς, απαντούν κυρίως στον 
Ύμνο Ομηρικό εις Δήμητρα και στον Ορφικό 
Ύμνο Δήμητρος Ἐλευσινίας, θυμίαμα στύρακα, 
αλλά και σε άλλα συγγράμματα.3 Η αγαπημένη 
αδελφή του Δία4 κατέχει δεσπόζουσα θέση στη 
λατρευτική ζωή των κατοίκων των ελληνικών πό-
λεων, οι οποίες στηρίζονται στην αγροτική οικο-
νομία. Η Δήμητρα ταυτίζεται με τη θεά Γη5 (εικ. 1), 
ως η δύναμη, που εξασφαλίζει την ευημερία στις 
κοινωνίες, οι οποίες στηρίζουν την επιβίωσή τους 
στη γεωργία.6 Ο Αριστοφάνης αποδίδει τις ευεργε-

τικές της ιδιότητες με το χαρακτηρισμό καρποφό-
ρος βασίλεια7 και ο Αθήναιος την χαρακτηρίζει 
πλούτου μητέρ’ Ὀλυμπίαν.8
Η Δήμητρα είναι επίσης η θεά, που διασφαλίζει 

για τους μυημένους στα Μυστήρια, «μεγαλύτερη 
αισιοδοξία για το τέλος του βίου και για ολόκληρη 
γενικώς τη ζωή»,9 αφαιρώντας τον τρόμο του θα-
νάτου.10 Στον Ομηρικό Ύμνο εις Δήμητρα (στ. 280- 
282) παραδίδεται: «Ευλογημένος να είναι εκείνος 
από τους θνητούς, πάνω στη γη, που είδε αυτά τα 
πράγματα. Όμως αυτός που δεν πήρε μέρος στις 
τελετές και δεν έχει μερίδιο από αυτές, ποτέ δεν θα 
έχει κλήρο από παρόμοια αγαθά, όταν πεθάνει και 
πάει στα ζοφερά σκοτάδια». «Ευτυχής όποιος 
πηγαίνει κάτω στη γη έχοντας δει εκείνα· γνωρίζει 
το τέλος της ζωής, γνωρίζει και την αρχή που δίνει 
ο Ζευς», υποστηρίζει ο Πίνδαρος.11 Ο Κικέρων 
θεωρεί ότι η μεγαλύτερη ευεργεσία που προσέφερε 
στην ανθρωπότητα η Αθήνα είναι τα Μυστήρια, τα 
οποία προσέφεραν στους μυημένους καλές ελπίδες 
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1. Τμήμα αναθηματικού ανάγλυφου, μέσα 4ου αι. π.Χ. Αθήνα, Μουσείο Ακρόπολης αρ. ευρ. ΑΜ2994 και 2982. 
Απεικονίζονται η Γη Κουροτρόφος, η Δήμητρα Χλόη και η Κόρη. Πιθανώς, προέρχεται από το ιερό της Δήμητρας Χλόης 

στη δυτική κλιτύ της Ακρόπολης, στο δρόμο από το Ασκληπιείον στα Προπύλαια, όπου συλλατρευόταν  
με τη Γη Κουροτρόφο και την Αφροδίτη.
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για το τέλος της ζωής και την αιωνιότητα· στο έργο 
De Legibus (2, 36) αναφέρει: «Διότι ανάμεσα στους 
εξαίρετους και πράγματι θεϊκούς θεσμούς που η 
Αθήνα σας έχει γεννήσει και φέρει στην ανθρωπό-
τητα, καμία, κατά τη γνώμη μου, δεν είναι καλύ-
τερη από αυτά τα Μυστήρια· γιατί μέσω αυτών 
αποβάλαμε τον βάρβαρο και άγριο τρόπο ζωής και 
μορφωθήκαμε και εκπολιτιστήκαμε· και «μύησις» 
καθώς αποκαλείται, πράγματι μάθαμε τις απαρχές 
της ζωής και αποκτήσαμε τη δύναμη όχι μόνο να 
ζούμε ευτυχισμένοι, αλλά και να πεθαίνουμε με μία 
καλύτερη ελπίδα».
Στις εορτές της Δήμητρας, συμμετείχαν κατά 

κύριο λόγο οι γυναίκες. Οι περισσότερες από τις 
εορτές, στις οποίες η συμμετοχή ήταν αποκλειστικά 
γυναικεία, όπως τα Θεσμοφόρια, τα Αλώα και τα 
Στήνια, σχετίζονταν με τη Δήμητρα. Η λατρεία εί-

ναι ένας από τους ελάχιστους τομείς, στους οποί-
ους οι Αθηναίες δέσποινες μπορούσαν να διαδρα-
ματίζουν ενεργό ρόλο, διότι συμμετείχαν στις πε-
ρισσότερες από τις επίσημες θρησκευτικές εορτές 
και το ιερατείο αρκετών θεοτήτων αποτελείτο από 
γυναίκες, ενώ παράλληλα, υπήρχαν λατρείες, στις 
οποίες μόνο γυναίκες μπορούσαν να πάρουν μέ-
ρος.12

Υπάρχουν περιπτώσεις, όπου τα τεμένη της 
Δήμητρας είναι τα πρώτα που καθαγιάζονταν κα-
τά την ίδρυση νέας οικιστικής μονάδας, διότι προ-
φανώς ήταν η θεότητα που προστατεύοντας την 
παραγωγή των δημητριακών εγγυάτο την επιβίωση 
του πληθυσμού.13 Είναι φανερό ότι η Δήμητρα είχε 
αποκτήσει ιδιαίτερη πολιτική/πολιτειακή διάσταση 
στη συνείδηση των Ελλήνων,14 καθώς θεωρούσαν 
ότι με τη διδαχή της καλλιέργειας της γης, η θεά 
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2. Αναθηματικό ανάγλυφο των ιατρών, δεύτερο ήμισυ του 4ου αι. π.Χ. 
Αθήνα, Μουσείο Ακρόπολης, αρ. ευρ. 1332 (IG II² 4359).
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διαμόρφωσε τις προϋποθέσεις και όρισε τους κα-
νόνες που έπρεπε να διέπουν την οργάνωση της 
πόλεως, ώστε να επιτευχθεί η επιβίωση και η αρμο-
νική συμβίωση των ανθρώπων.15

Παράλληλα, με βάση τα αρχαιολογικά ευρήμα-
τα και τις φιλολογικές πηγές, αποδεικνύεται ότι η 
Δήμητρα λατρευόταν και ως ἰατρείνη. Μια γραπτή 
ενεπίγραφη μαρμάρινη πλάκα του 5ου αι. π.Χ., που 
ανακαλύφθηκε στις ανασκαφές του Τελεστηρίου 
στην Ελευσίνα, με επιγραφή Δήμητρι Εὐκράτης, 
μαρτυρεί ότι η Δήμητρα χάρισε το φως σε έναν 
τυφλό άνδρα.16 Η Παλατινή Ανθολογία διασώζει 
μαρτυρία για θεραπεία τυφλού άνδρα, που εκφρά-
ζεται από τον ίδιο τον θεραπευμένο· πρόκειται για 

το επίγραμμα του Αντιφίλου, από την εποχή του 
Αυγούστου· αναφέρεται στα «Μυστήρια της Δήμη-
τρας», αλλά ευχαριστεί τις «Θεές» για τη θεραπεία 
του.17 Στο αναθηματικό ανάγλυφο των πέντε ια-
τρών που τίμησε η πόλη των Αθηνών (εικ. 2), απει-
κονίζονται οι ελευσίνιες θεότητες και ο Ασκλη-
πιός.18 Επίσης, σε αναθηματικό ανάγλυφο από τον 
Πειραιά, απεικονίζονται ο Ασκληπιός με την οικο-
γένειά του, ή με τις ελευσίνιες θεότητες, πλαισιωμέ-
νες από δύο ανδρικές μορφές (Τριπτόλεμος και 
Ευβουλέας;),19 και σε τμήμα αναθηματικού ανά-
γλυφου από το Ασκληπιείο του Πειραιά (εικ. 3) 
απεικονίζονται οι ελευσίνιες θεότητες και ομάδα 
λατρευτών, τρεις ενήλικες και ένα παιδί.20

Είναι κοινώς αποδεκτό στην έρευνα ότι η λα-
τρεία της Δήμητρας συνδέθηκε ήδη από τα Αρχαϊ-
κά χρόνια με την ανάπτυξη του θεσμού της πό-
λεως-κράτους, και αξιοποιήθηκε από τους τυράν-
νους, οι οποίοι ευνοούσαν, προς ίδιον όφελος, την 
ανάπτυξη των λαϊκών λατρειών.21 Κατά τη διάρ-
κεια της διακυβέρνησης των Αθηνών από τους 
Πεισιστρατίδες, οικοδομήθηκε στην Ελευσίνα, στη 
θέση του μυκηναϊκού ναού, το πρώτο Τελεστήριο, 
αφιερωμένο στις ελευσίνιες θεότητες.22

Στο δεύτερο ήμισυ του 4ου αιώνα π.Χ. ο Λυ-
κούργος, ρήτορας και ικανός πολιτικός, ταμίας της 
πόλης επί τρεις πενταετίες, και μέλος του αθηναϊ-
κού ιερατικού γένους των Ετεοβουταδών με γε-
νάρχη τον Εριχθόνιο, ήταν ο πρώτος που διαμόρ-
φωσε «θρησκευτική πολιτική» με στόχο την ανα-
συγκρότηση της λατρείας και των ιερών.23 Στους 
Ελληνιστικούς χρόνους, η λατρεία της Δήμητρας 
εξακολούθησε να κατέχει δεσπόζουσα θέση στη 
θρησκευτική ζωή της πόλεως των Αθηνών,24 
καθώς εξέφραζε τη σημασία των παλαιών ελληνι-
κών παραδόσεων25 και καθιστούσε την πόλη γνω-
στή στους Έλληνες στον μεγαλύτερο, πλέον, ελλη-
νικό κόσμο.26

Κατά την Ύστερη Αρχαιότητα, η λατρεία της 
Δήμητρας υποδηλώνει την προσπάθεια των Ρω-
μαίων αυτοκρατόρων να προσδώσουν νέα ώθηση 
στις παραδοσιακές λατρείες, ώστε να επιτευχθεί η 
αρμονική συμβίωση με τη νέα άρχουσα τάξη.27 Πα-
ράλληλα, καταδεικνύει την «αξιοποίηση» της θρη-
σκείας ως μέσου προπαγάνδας, ώστε, δια της προ-
βολής της ευεργεσίας της Δήμητρας στην ανθρω-
πότητα, να επιτευχθεί η ενδυνάμωση της αυτοκρα-
τορικής εικόνας.28
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3. Τμήμα αναθηματικού ανάγλυφου,  
τελευταίο τέταρτο του 4ου αι. π.Χ.  

Αθήνα, Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο,  
αρ. ευρ. 1461.
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Η αττική απεικόνιση της Δήμητρας  
ως Καρποφόρου 
Η παλαιότερη σωζόμενη μαρτυρία για τη λατρεία 
της Δήμητρας Καρποφόρου ανάγεται στον 4ο αι. 
π.Χ.,29 εποχή κατά την οποία παρατηρείται μεγάλη 
απήχηση των περισσότερο παρήγορων θεοτήτων,30 
όπως της Μητρός των Θεών - Κυβέλης (εικ. 4),31 
του Ασκληπιού,32 της Αγαθής Θεάς33 και της Δή-
μητρας, εξαιτίας των σημαντικών αλλαγών που ση-
μειώνονται σε πολιτικό και θρησκευτικό επίπεδο.34

Με την κατάρρευση του κυρίαρχου θεσμού της 
πόλεως - κράτους στην αρχαία Ελλάδα κατά τον 
4ο αι. π.Χ., παρατηρείται αξιοσημείωτη κατάπτω-

ση της επίσημης ελληνικής θρησκείας, αυτής 
δηλαδή του ολύμπιου δωδεκάθεου, καθώς και άμ-
βλυνση της αυστηρής ευλάβειας. Στο δεύτερο 
ήμισυ του 4ου αι. π.Χ., η συνετή οικονομική πο-
λιτική του Λυκούργου και η έξυπνη χρηματο-οι-
κονομική διαχείριση εξασφάλισε αρκετό πλούτο 
για την αναμόρφωση των ιερών χώρων και την 
προβολή των παραδοσιακών λατρειών· στο έργο 
αυτό βοηθήθηκε και από συνδρομές ιδιωτών. Ο 
Λυκούργος, άνδρας προσηλωμένος στους θρη-
σκευτικούς και πολιτειακούς θεσμούς, κόσμησε 
την πόλη του, όσο κανείς άλλος μετά τον Περι-
κλή.35 Κατά τη διάρκεια των Ελληνιστικών χρό-
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4. Πήλινο ανάγλυφο με παράσταση ένθρονης Κυβέλης, 3ος αι. π.Χ. Αγία Πετρούπολη, Μουσείο Ερμιτάζ. Βρέθηκε στα 
περίχωρα της Σμύρνης, όχι μακριά από το όρος Σίπυλος, σημαντικό κέντρο λατρείας της Μητέρας των θεών-Κυβέλης. 

Το έργο είναι ελληνική δημιουργία, αντλεί όμως εικονογραφικά στοιχεία από την ανατολική λατρεία της θεάς. 
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νων, οι μεγάλες λαϊκές μάζες αναζητούσαν την 
αρωγή περισσότερο «επήκοων» θεοτήτων, που 
υπήρχαν κυρίως στα πάνθεα της Ανατολής, οι 
οποίες βρίσκονταν πιο κοντά στους ανθρώπους, 
διότι «συνέπασχαν» με αυτούς και συμμετείχαν 
ενεργά στην επίλυση των προβλημάτων τους.36 Οι 
άνθρωποι βρήκαν καταφύγιο στις μυστικές λα-
τρείες, στην ορφική και τη διονυσιακή, και ιδιαι-
τέρως στην ελευσινιακή που εξελίχθηκε σε ένα εί-
δος ημιεπίσημης λατρείας.37

Τη Δήμητρα ως Καρποφόρο απεικονίζει το 
αγαλμάτιο ΕΦΑΠΑ αρ. ευρ. Μ1981, Αδριάνειας ή 
πρώιμης Αντωνίνειας περιόδου,38 το οποίο αντιγρά-

φει κάποιο κλασικό ή ελληνιστικό αττικό πρωτό-
τυπο, που απεικόνιζε τη Μητέρα των Θεών39 (εικ. 5) 
ή τη Δήμητρα40 (εικ. 6).
Η θεά απεικονίζεται μετωπική (εικ. 7) και φορά 

χειριδωτό πολύπτυχο ποδήρη χιτώνα, πέπλο με 
απόπτυγμα, το οποίο πέφτει μέχρι την οσφύ καθώς 
και ιμάτιο, που έρχεται από τον αριστερό ώμο, 
αναστρέφεται στον πήχυ του αριστερού χεριού και 
πέφτει μέχρι το έδαφος του θρόνου, απολήγοντας 
σε πλούσιες καμπύλες πτυχές αριστερά και δεξιά 
της μορφής. Δύο κυματοειδείς πλόκαμοι της 
ελλείπουσας κόμης, που καταλήγουν σε σπειρο-
ειδείς άκρες, ανά ένας εκατέρωθεν του λαιμού, πέ-
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5. Άγαλμα Κυβέλης από τη Λειβαδιά,  
Αυτοκρατορικών χρόνων.  

Χαιρώνεια, Αρχαιολογικό Μουσείο αρ. ευρ. 10.

6. Άγαλμα Δήμητρας, 350-340 π.Χ. 
Λονδίνο, Βρετανικό Μουσείο  

αρ. ευρ. 1859,1226.26 (Sc 1300).
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φτουν ψηλά στο στέρνο. Στα πόδια φορά σανδά-
λια, των οποίων εμφανή είναι μόνο τα καττύματα, 
ενώ οι ιμάντες καλύπτονται από τις πτυχές των 
ενδυμάτων. Πατά σε τετράπλευρο υποπόδιο, που 
μιμείται χαμηλότατο σκίμποδα. Η θεά στα γόνατά 
της κρατά με τα χέρια της ύφασμα, το οποίο πε-
ριέχει προσφορές αποτελούμενες από βότρυς στα-
φυλών με φύλλο και σπειροειδείς βλαστούς αμπέ-
λου, καθώς και κλάδους ελαίας πλήρεις καρπών 

(εικ. 8). Ο θρόνος, στον οποίο κάθεται, έχει ερεισί-
νωτο που φέρει επίστεψη με κυμάτιο και αντί 
ερεισίχειρων έχει χαμηλές οριζόντιες κιγκλίδες, 
που συγκρατούν το μεταξύ αυτών και του εδράνου 
εμφανές μαξιλάρι. Τα πόδια του θρόνου, ολόγλυ-
φα, μιμούνται προφανώς διακοσμητικά σκαλί-
σματα ξύλινων προτύπων. Κάτω από τον θρόνο 
και στο κέντρο του έχει διατηρηθεί κυβικός πυ-
ρήνας του μαρμάρου, προφανώς για λόγους στε-
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7. Αγαλμάτιο ένθρονης Δήμητρας Καρποφόρου (πρόσθια όψη), Αδριάνεια ή πρώιμη Αντωνίνεια εποχή. 
ΕΦΑΠΑ αρ. ευρ. Μ1981. Αποθήκη λιθίνων της ΕΦΑΠΑ, επί της οδού Δράκοντος 7, στην Ακαδημία Πλάτωνος.
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ρεότητας και ευστάθειας της σύνθεσης. Στο πίσω 
μέρος του θρόνου φέρει δύο μεταλλικούς πίρους, 
πιθανότατα για στερέωση σε κόγχη. Ο θρόνος και 
το υποπόδιο στηρίζονται σε παραλληλεπίπεδο 
βάθρο, του οποίου η πρόσθια όψη κοσμείται με 
μικκυλογραφική πρόστυπη ανάγλυφη παράσταση, 
που απεικονίζει, από τα αριστερά προς τα δεξιά, 
γυμνό νέο άντρα αγένειο με κοντά μαλλιά, λιο-
ντάρι που αντιμετωπίζει ταύρο και άλογο με καλο-
χτενισμένη χαίτη και ουρά, που φεύγει μεν, αλλά 
ατενίζει τη σκηνή, με την κεφαλή στραμμένη προς 
τα ζώα πίσω από αυτό.
Ενδεικτικοί για την ταύτιση της γυναικείας 

μορφής ως Δήμητρας είναι οι καρποί που κρατά 
στα γόνατά της. Απεικονίζεται πιθανότατα κατά 

τον αττικό τρόπο η Δήμητρα ως Καρποφόρος, ως 
καρποφόρος βασίλεια κατά τον Αριστοφάνη (Βά-
τραχοι, 381-382), όπως υποδηλώνουν οι καρποί, 
σταφύλια και ελιές, που κρατά στα γόνατά της, τα 
οποία αποτελούν δύο από τα σημαντικότερα και 
πολυτιμότερα προϊόντα της αττικής γης. Δεν ανή-
κει σε κάποιον γνωστό εικονογραφικό τύπο της θε-
άς,41 αφού στα λιγοστά αγαλμάτια Δήμητρας των 
Ρωμαϊκών χρόνων από τον ελλαδικό χώρο, η θεά 
κρατά δέσμη από στάχυα42 και κωδίες μήκωνος.43

Η Δήμητρα ως Καρποφόρος σχετίζεται με την 
καλλιέργεια της γης και εν γένει την αγροτική 
ζωή44 και ήταν συγγενής με την Γη Κουροτρόφο ή 
Καρποφόρο·45 είναι η «καρποδότειρα» Μητέρα Γη, 
της οποίας η σχέση με την παραγωγή φαίνεται και 
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8. Αγαλμάτιο ένθρονης Δήμητρας Καρποφόρου (λεπτομέρεια), Ρωμαϊκών χρόνων (2ος αι. μ.Χ.).  
ΕΦΑΠΑ αρ. ευρ. Μ1981. Αποθήκη λιθίνων της ΕΦΑΠΑ, επί της οδού Δράκοντος 7, στην Ακαδημία Πλάτωνος. 
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από τη σύνδεσή της με τις Ώρες.46 Οι Ώρες, κόρες 
του Δία και της Θέμιδος, προστάτευαν τις εποχές 
του έτους και τους καρπούς κάθε εποχής και θεω-
ρούνταν αιτίες της ωριμότητας και της τελειότητας 
όλων των φυσικών πραγμάτων, είναι πανάρχαιες 
θεότητες της βλάστησης και ανήκουν, όπως και οι 
Χάριτες, στις προελληνικές, χθόνιου χαρακτήρα, 
γυναικείες θεότητες, οι οποίες εορτάζονταν με λα-
τρείες που είχαν χαρακτηριστικές τους στιγμές τη 
γέννηση, τον θάνατο και την αναγέννηση, τον κύ-
κλο δηλαδή που διαγράφει η φύση κατά τη διάρ-
κεια του χρόνου.47

Στα Ελληνιστικά χρόνια η Δήμητρα Καρποφό-
ρος αντιμετωπίζεται πλέον ως θεότητα «πολιάς»· 
χαρακτηριστικό είναι το επίθετο Δημοσία, που 
αποδίδεται στη Δήμητρα σε κατάλογο αναθημά-
των της Αλικαρνασσού του 3ου αι. π.Χ.,48 καθώς 
και ένα ενεπίγραφο αναθηματικό βάθρο, του 2ου 
αι. μ.Χ., που έφερε αγάλματα φυσικού μεγέθους 
της Δήμητρας, της Κόρης και της προσωποποίησης 
του Δήμου, ο οποίος επιζητεί την προστασία και 
ευλογία, που υπόσχονται οι θεές.49 Η λατρεία της 
αποκτά δημόσιο χαρακτήρα, καθώς αναθήματά 
της αφιερώνονται σε δημόσιους χώρους, όπως 
στην Ακρόπολη των Αθηνών,50 το Αγορανομείον 
της Σάμου51 και το Ασκληπιείον της Επιδαύρου.52 
Στα Αυτοκρατορικά χρόνια, κυρίως στις πόλεις 
της Μικράς Ασίας, όπως στην Έφεσο,53 τα Δίδυ-
μα,54 την Πέργαμο,55 η λατρεία της διαδίδεται σε 
ευρύτατες κοινωνικές ομάδες και αποκτά ιδιαίτερη 
αίγλη· είναι αξιοσημείωτο ότι οι Ρωμαίες αυτοκρά-
τειρες Λιβία και Αγριππίνα η Νεώτερη λαμβάνουν 
τον τίτλο Σεβαστή Δημήτηρ Καρποφόρος.56

H θεά ως Καρποφόρος, προστάτιδα της αγρο-
τικής παραγωγής, προβάλλεται ως εγγυήτρια της 
αρμονικής συμβίωσης των ανθρώπων και της 
ευημερίας του κράτους. Κατά την Ύστερη Αρχαι-
ότητα, η λατρεία της Δήμητρας Καρποφόρου υπο-
δηλώνει την προσπάθεια των αυτοκρατόρων να 
ενισχύσουν τους δεσμούς των Αθηναίων με τις πα-
ραδόσεις τους, να υπογραμμίσουν την αρμονική 
συμβίωση με τις συνήθειες της νέας άρχουσας 
τάξης,57 και παράλληλα, να αξιοποιήσουν τη θρη-
σκεία για την αυτοπροβολή τους ως προστάτες της 
ευημερίας των υπηκόων τους.58

Επισημαίνεται, ως κατακλείδα, ότι η καλλιέρ-
γεια της γης είχε για τους Έλληνες ιερό χαρακτή-
ρα, διότι μέσω αυτής εξασφάλιζαν την επιβίωσή 

τους, αλλά απέδιδαν επίσης τιμές στη θεά Δήμητρα 
και τη Μητέρα Γαία. Παντοδύναμη, με τη δύναμή 
της να εποπτεύει κάθε εμφάνιση της ζωής, η 
Μητέρα των Θεών γίνεται και Μητέρα των ανθρώ-
πων· καταγόμενη από τη μεγάλη γυναικεία θεό-
τητα των Προϊστορικών χρόνων της Ανατολής και 
της Μεσογείου, μορφοποιείται από την συναίρεση 
πολλών θρησκευτικών οντοτήτων στον ελληνικό 
χώρο ήδη από τον 6ο αι. π.Χ., ακριβώς όπως η λα-
τρεία της. Άλλωστε, η ιδέα της Γης Μητέρας προ-
ϋπάρχει της συνείδησης των ανθρώπων και 
μορφοποιείται ανάλογα με τις εποχές, καθώς απο-
τελεί την αιώνια γενεσιουργό θηλυκή δύναμη. 
Πολλά τα λατρευτικά επίθετα αυτής της υπέρτατης 
θηλυκής θεότητας, πολλές και οι θεϊκές ιδιότητές 
της, αφού αποδίδεται ως απόλυτη κυρίαρχος των 
στοιχείων της φύσης και απαράμιλλη γονιμοποιός, 
ζωοδότρα μητέρα και ακαταπόνητη κουροτρόφος, 
τρυφερή και επήκοος απέναντι στις ανθρώπινες 
ανάγκες, προστάτης των αδυνάτων, ιατρείνη των 
αρρώστων, αλλά και τιμωρός των βέβηλων και των 
ασεβών. Ο Ουρανός την γονιμοποιεί με τις ζωο-
γόνες βροχές του και τον άνεμο και από τα 
σπλάχνα της γεννιέται κάθε μορφή ζωής. Από αυ-
τήν γεννιούνται και οι άνθρωποι, οι οποίοι οφεί-
λουν να αξιοποιήσουν το γόνιμο έδαφός της, προ-
κειμένου να εξασφαλίσουν την επιβίωσή τους, και 
να αναπτύξουν, με τη μόνιμη εγκατάστασή τους σε 
έναν τόπο, κοινωνικές μορφές ζωής, πολιτισμό και 
πολιτειακούς θεσμούς.
Μέσα από την αποκωδικοποίηση του μύθου για 

τη γνώση της καλλιέργειας της γης, γίνεται αντι-
ληπτό πώς η Δήμητρα «διδάσκει» τους ανθρώπους 
να επιδιώξουν μια εύρυθμη και ειρηνική συμβίωση 
μέσα στις πόλεις τους, καθώς οι άνθρωποι μετά την 
ικανοποίηση των αναγκών του ζῆν και την εξα-
σφάλιση της επιβίωσής τους, θα αφιερώσουν τον 
χρόνο και την ενέργεια που έχουν στη διάθεσή 
τους, στο εὐ ζῆν, στα έργα του πολιτισμού, την τέ-
χνη, και την οργάνωση της πολιτείας, κι έτσι η 
γεωργία καθίσταται μητέρα και τροφός «πασῶν 
τῶν ἐπιστημῶν»,59 με την έννοια πως, από τότε που 
«ανακαλύφθηκε» η γεωργία, τα ήθη εξημερώθη-
καν, οι άνθρωποι δημιούργησαν πολιτισμό και οι 
κοινωνικές σχέσεις τους θεσμοθετήθηκαν.
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1326 αντίστοιχα)· Πετρόχειλος 1992, 36· Vikela 2001, 99· Muñiz 
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29, 760 υποσημ. 29. 
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όπως πιστοποιεί και ο μεγάλος αριθμός των αναγλύφων του 
θεού, που χρονολογούνται στο 2ο αι. μ.Χ.: Schörner 2003, 47-48, 
161-162· Riethmüller 2005, 2/1, 334-359.

33. Βλ. ενεπίγραφο αναθηματικό ανάγλυφο των μέσων του 4ου αι. 
π.Χ., στον Πειραιά, Αρχαιολογικό Μουσείο αρ. ευρ. ΜΠ 211, 
που φέρει την επιγραφή IG II3 (4) 1321: Πετρόχειλος 1992, 36 
και 51 εικ. 4 και von Eickstedt 2001, 31 εικ. 17.

34. Αποτέλεσμα των συνεπειών του λοιμού κατά τη διάρκεια του 
Πελοποννησιακού πολέμου ήταν η εισαγωγή της λατρείας του 
κατεξοχήν θεού θεραπευτή Ασκληπιού στην Αττική, αρχικά 
στον Πειραιά (von Eickstedt 1991, 114· von Eickstedt 2001, 4. 
Πρβλ. και Lamont 2015, 37-50) και ίσως ένα χρόνο αργότερα, το 
έτος 420/19 π.Χ., στην Αθήνα από τον Τηλέμαχο από τις 
Αχαρνές, που ίδρυσε το ιερό στη νότια κλιτύ της Ακρόπολης 
(Beschi 1967-68α, 399, 429-430· Parker 2001, 246· Beschi 2002, 19, 
23-24, 25 και υποσημ. 64· Vikela 2006, 43 υποσημ. 18 με 
βιβλιογραφία, 47 και υποσημ. 51· Wickkiser 2008, 106· Saportini 
2010, 180-181 αρ. 1. 31).

35. Για τον Λυκούργο και την πολιτική του, βλ. ό.π. υποσημ. 23.
36. Για τα αναθήματα στους ιαματικούς θεούς, βλ. Forsén 1996, 3, 

10 κ.ε. και 134.
37. Για τη «θρησκευτική κρίση» στο δεύτερο ήμισυ του 5ου αι. 
π.Χ., βλ. ενδεικτικά Parker 2001, 283-289. Πρβλ. και 
Παπαχατζής 2006, 175-176, 209-210.
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μ.Χ.), πιθανώς ενός υστεροκλασικού πρωτοτύπου του 4ου αι. 
π.Χ.: Oikonomos 1946, 403-417 πίν. 22-23 εικ. 1· Κριτικός, 
Παπαδάκη 1963, 117-118 εικ. 34· Karouzou 1968, 159 αρ. 3989· 
Peschlow-Bindokat 1972, 135, 156 S3· Beschi 1988, 859 αρ. 142 πίν. 
572· Καλτσάς 2002, 253 αρ. κατ. 529· Καλτσάς 2009, 136-137 αρ. 
κατ. 56. Πρβλ. και την απεικόνιση της Δήμητρας στους ταυ-
ροβολικούς βωμούς, Αθήνα, Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο 

αρ. ευρ. 1746 και 1747: Καστριώτης 1908, 308· Svoronos 1911, 
474-484 πίν. 80· Vermaseren 1982, 116-119 αρ. 389, 390 πίν. 
117-122· Vermaseren, De Boer 1986, 40 αρ. 396· Simon 1997, 764 
αρ. 131a· Καλτσάς 2002, 368-369 αρ. κατ. 784· Palaiokrassa 2005, 
375 αρ. 1398. 

44. Για τη λατρεία της Δήμητρας Καρποφόρου, βλ. ενδεικτικά, 
Beschi 1988, 850 αρ. 29· Παχής 1998· Κουράγιος, Δετοράτου 
2006, 243-244 και υποσημ. 53, 54· Schipporeit 2013, 436-437· 
Ασημακοπούλου 2021, 129-131, 172-173.
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Καρποφόρου και επί της Ακροπόλεως, εκτός από το ιερό της 
Γης Κουροτρόφου, Δήμητρας Χλόης και Αφροδίτης Βλαύτης 
στο δρόμο από το Ασκληπιείον στα Προπύλαια, το οποίο ήταν 
δημόσιο: βλ. Lolling 1890, 144-145· Graindor 1914, 407· Stevens 
1946, 4 πίν. 1· Beschi 1967-68β, 517-519· Hadzisteliou-Price 1978, 
106-115· Pirenne-Delforge 1994, 26-34· Vikela 1997, 197· 
Μπρούσκαρη 2000, 233-234· Μαχαίρα 2008, 132-133· Santaniello 
2010, 190-192 αρ. 1. 36· Παντερμαλής, Ελευθεράτου, Βλασ-
σοπούλου 2014, 74· Wallensten 2014, 193-196, 198-200· Monaco 
2015, 217-224.

46. Βλ. επιγραφή του 1ου αι. μ.Χ. από τη Μυτιλήνη (IG XII Suppl. 
691 [SEG 51, 1029 και ΗΟΡΟΣ 14-16 (2000-2003), 255-257]): 
Καλλιοντζής 2000-2003, 255-257. 

47. Βλ. ενδεικτικά, Παπαχατζής 1986, 276-278· Machaira 1990, 503· 
Palagia 2000, 61, 72.

48. SEG 4, 187 στ. 23, 3ος αι. π.Χ.: βλ. Maiuri 1921/1922, 463 αρ. 3· 
Schipporeit 2013, 79, II.18.

49. Φέρει την επιγραφή: «[--]ρος Πανταινέτη Διοτίμου τοῦ Ἄρεως 
[δὲ γυνὴ --Δή]μητρι καὶ Κόρηι καὶ τῶι Δήμωι». Βλ. Schipporeit 
2013, 79-80, ΙΙ.19.

50. IG II3 (4) 1569, μέσα 4ου αι. π.Χ. Ανάθεση στη Δήμητρα 
Καρποφόρο. Θραύσμα πεντελικού μαρμάρου από αναθημα-
τικό μνημείο, Αθήνα, Επιγραφικό Μουσείο αρ. ευρ. ΕΜ 8785. 

51. Ενεπίγραφο βάθρο αγαλμάτων Δήμητρας και Διονύσου, του 
3ου/2ου αι. π.Χ., από το Αγορανομείο της Σάμου (στ. 6-8): 
«...ἀνατέθεικεν δὲ ἐν τῶι ἀγορανομίωι καὶ ἄγαλμα ἐν ταῖς 
ἐντοιχίοις θυρίσιν Δήμητρα καὶ Διόνυσον τάγλυφον». Βλ. 
Schipporeit 2013, 191-193, ΙΙ.37.

52. Από επιγραφικές μαρτυρίες που προέρχονται από το 
Ασκληπιείον της Επιδαύρου προκύπτει λατρεία της Δήμητρας 
Καρποφόρου: βλ. Καββαδίας 1883, 153 αρ. 50, 155 αρ. 55. 
Πρβλ. Schipporeit 2013, 22, 174, 291 και υποσημ. 1238 (IG IV2 
508).

53. Στην Έφεσο η Δήμητρα τιμάται από κοινού ως Θεσμοφόρος 
και Καρποφόρος (IEph 211, 83/84 μ.Χ.). Επίσης, η θεά ονο-
μάζεται Καρποτόκος (IEph 1305). Στην Έφεσο, ο ναός της Δή-
μητρας Καρποφόρου βρίσκεται στο πρυτανείο της πόλης, 
στοιχείο που καταδεικνύει την πολιτική σημασία που έχει απο-
κτήσει η θεά, ως πολιούχος και προστάτιδα της πόλεως: βλ. 
Kozlowski 2009, 253· Schipporeit 2013, 44-48.

54. Στα Δίδυμα, η θεά τιμάται ως Καρποφόρος και Καρποτρόφος 
(IDid 504 στ. 11, 24).

55. Στα αυτοκρατορικά χρόνια, μετά την ανακατασκευή του, ο 
ναός της Δήμητρας στην Πέργαμο αφιερώνεται στη Δήμητρα 
Καρποφόρο και την Κόρη, στη λατρεία των οποίων συμμε-
τέχουν και οι άνδρες της πόλης: βλ. Kozlowski 2009, 249-250. 

56. Βλ. Schipporeit 2013, 49 και υποσημ. 185, 53. Πρβλ. επίσης το 
άγαλμα της Λιβίας στον τύπο της Δήμητρας-Ceres, Πάρμα, 
Αρχαιολογικό Μουσείο αρ. ευρ. 828: Maderna 2010, 57-58, 64, 
305 εικ. 85a-b. Για τη λατρεία της Δήμητρας Καρποφόρου, 
κυρίως στις πόλεις της Μικράς Ασίας και τα νησιά του 
Αιγαίου, βλ. και Wallensten 2014, 196-198.
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57. Βλ. ό.π. υποσημ. 27.
58. Βλ. Green 1990, 171-186, 200, 345-348· Pollitt 1994, 334-341· 
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The cult of the goddess Demeter in the Greek world  
The attic representation of Demeter as Karpophoros  

Dr. Stavroula Asimakopoulou
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In the Greek world, Demeter was the goddess of vegetation par excellence. She was identified with the goddess Gē, 
who administered the turning of the seasons, yielding the agricultural products which are vital for human life. She 
turned into a goddess that promised afterlife bliss to those who were initiated into her mystery rites. The 
exceptionally significant political dimension of the goddess is demonstrated by her temene, which were the first to 
be made sacred whenever a new settlement was established. Demeter was also worshipped as iatrine (ἰατρίνη), on 
account of her healing powers. During Late Antiquity, the cult of Demeter denotes the effort of emperors to 
promote themselves as the sole guarantors of the safety and prosperity of their subjects. Demeter’s statuette, 
EFAPA 1981, is the unique attic representation of the goddess as Karpophoros. Demeter is depicted holding fabric 
on her lap with her hands, containing offerings that include a bunch of grapes with leaf and spiral vine shoots as 
well as olive branches laden with fruit, dates back to the 2nd c. AD. The work draws inspiration most likely from 
an Attic sculptural prototype of the Classical or the Hellenistic period depicting Demeter or the Mother of the 
Gods. 
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Key words: Demeter, cult, goddess of vegetation, afterlife, bliss, Karpophoros
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